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INSEBŢIUXILE: 
d'e un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 banï; a treia oară 8b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
insertinnile snnt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pen t ru oraş şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se pr imeec 

Condeie simbriaşe. 
Foile din Germania nu mai sunt 

>aşa gala de serviciu — s'a plâns 
odată ministrul preşedinte al Ungariei 
mâhnit adine că presa din imperiul 
german nu mai vrea să publice fără 
ori-ce réserva articolii furnisaţl de 
agenţii luî. 

Mereu s'au perindat la cârma 
ţării ministri-preşedinţî ; după *sdrobi-
torid de naţionalităţi* Tisza, a venit 
şovinistul Bánffy, ear după ăsta Stell, 
bărbatul care făgăduia că are să inau
gureze un sistem de guvernare nou, 
că va fi condus de principiile » adevă
rului, а legii şi а dreptăţii*, şi pentru 
noi naţionalităţile cari de veacuri lo
cuim această ţeară, nimic nu s'a schim
bat. Aceleaşi prigoniri am avut să le 
îndurăm sub Bánffy, ca sub Tisza, sub 
S\éll, ca sub Bánffy, poate numaî felul 
punerii lor în praxâ arăta nuanţe mai 
mari sau mal mici de cinism. 

Ungaria e însă ţara libertăţii! 
Ungaria e ţara, unde naţionalităţile se 
bucură de atâtea drepturi, ca nicî în-
tr'un alt stat\ Egala lor îndreptăţire 
e asigurată prin lege ! Pot să-şî ţină 
şcoli, să-şî folosească limba maternă 
pretutindeni. Liberalism ca în Ungaria 
nicăirî. — Aceste erau fratele cu cari 
bombardau lumea guvernele, ce se pe
rindau. *• - - 4 — — 

Şi lumea la început era aplicată 
să dee cre\ëmênt acestor vorbe fru
moase. Dar veniră apoî procesele 
politice din anii din urmă. Amende în 
banï ne mai pomenite, întemniţări, ma-
ghiarisarea şcoalelor, înfiinţarea faimoa
selor » Kisdedovo-urî*, şi lumea cultă 
începu să cază pe gânduri. Nu înţe
legea cum se potrivesc vorbele frumoase 
de sus cu aste prigoniri. Presa din 
Europa întreagă începu a se ocupa de 
not. Toate simpatiile erau pe partea 
noastră; o singură voce nu se găsia 
care să îee apărarea falşului liberalism 
maghiar. Care bărbat de cinste ar şi fi 
îndrăsnit să susţină în faţa atâtor fapte 
reale, că legea despre egala îndreptă
ţire a naţionalităţilor nu e numaî vorbă 
goală, ci o lege sancţionată, a cărei 
executare tot atât de sever se observă 
ca a tuturor celoralalle legi din ţară. 

Eî, dar guvernul avea trebuinţă 
de astfel de voci, şi uitel ca prin mi
nune, ziare mari începură a bate în 
retragere. înfierau ilegalităţile săvîrşite 
faţă de naţionalităţi mal cu réserva, 
şi-apoî cu vremea ne pomenirăm numaî 
că fruntaşe foi din Germania şi Franţa 
iau în apărare guvernele prigonitoare 
şi ne presintă pe noî naţionalităţile de 
trădători de patrie, de agitatori în contra 
integrităţii statului. 

Ce se înlemplase? 
Puţin. Guvernul nostru inventase 

sistemul preseî subvenţionate. Dase de 
oameni destul de venali, cari în schimbul 
unor subvenţii grase, în urma legăturilor 
ce le aveau cu diferite foi, plasau pela 
aceste articolii de preamărire fumisate 
de înşişi oamenii stăpânirii. 

Condeie simbriaşe, ovrei ca Bern
hardt Stern cel de curînd demascat şi 
Raoul Chélard umpleau coloanele foilor 
străine cu articolii lor, ear foile stăpânirii 
reproduceau aceste >vocl de presă* drept 
tapreţierî obiective* ale unor foi cu » in

fluenţă mare*, şi strigau apoî cu em
fază » opinia publică e pe partea 
noastră*. 

O parte a preseî străine ne-a pă
strat însă simpatiile, ne-a luat în apă
rare în contra acestor foi cu » influenţă 
mare*, şi adeverul învinse. O polemicei 
iscată pe tema asta între doue Joi gcf^: 
mane avu de urmare descoperirea fa-
briceî, unde se preparau aceste » opinii 
publice*. Un birou de corespondenţă 
din Budapesta, a cărui şef şi proprie
tar e Bernhardt Stern, un condei sim-
briaş care a scris pentru parale pe sama 
tuturor foilor, combătând poate în una, 
ce scrisese în ceealaltă, şi căruia stăpâ
nirea îî remunerează munca desvoltată 
in fabricarea acestor «aprecieri obiec-j 
tive« cu o subvenţie de 8000 coroane. 

Aceasta e dară » opinia publică* 
ce stă pe partea stăpânirii; » opinia 
publică* a d-lor Stern şi Chélard. . . 
Şi domnul ministru-preşedinte se mai 
miră că presa străină nu mai e y aşa 
gata de servicii* ca până acum? 

Subscriem si noi ! In şedinţa 
delà 28 Maiu democratul Vázsonyi Vil
mos a ţinut în Dieta un mare discurs, 
dovedind că oposip'a are cu atât mai ales 
dreptul să facă obstrucţia, cu cât majo
ritatea actuală nu represintă majoritatea 
voinţii cetăţenilor din stat. 

Eată ce a zis: 
„Onorată Dietă ! Până ce parla

mentarismul nostru e o formă goală 
— după-cum am dovedit — un simplu 
pervaz şi înregidrare, cari toate se 
consumă de voinţa regală, pentru-că 
noi nici nu îndeplinim altceva, decât 
înregistrăm proposiţiile regale, până-ce 
această Dietă alcătuită în urma legii 
electorale basată pe cens nicî nu 
poate représenta majoritatea terii, 
şi astfel afirmarea că représentât voinţa 
majorităţii ţării este tot aşa de neîn
dreptăţită ca şi când am afirma noî 
aceasta, pentru-că nici D-Voastră nici 
noi nu representam majoritatea popo
rului, ci numai a poporului politic, 
majoritatea alegëtorilor din acea ţeară, 
în care sunt scoşi din consti
tuţie cei-ce formează majo
ritatea ţeriî, zic, câtă vreme aşa 
se petrec lucrurile, e pècat să vë pro 
vocaţî aşa fuduli la principiul majo
rităţii". 

Ear în şedinţa delà 39 Maiu a 
Dietei un alt représentant ilustru al ma
ghiarilor, Eötvös Károly despre aceste 
cuvinte ale lui Vázsonyi a zis: 

„Afirmarea lui Vázsonyi e lucru 
serios ear nu glumă, pentrucă într'a 
dever majoritatea din Dietă nu este 
majoritatea dominantă, ci majoritatea 
domnitorului". 

Inconştient orî păcătos?!.. 
Noî înţelegem pasivitatea bëtrâ-

nului director al » Gazetei Transilvaniei*. 
Sunt firi pe cart ori-ce ai face, nu 
li-ai putea schimba din originalitatea 
lor genuină — cum ar zice un distins 
pasivist bănăţean. Cine n'a vëzut de 
pildă câte un bëtrân care ş'acum 
umblă tot cu gulerul strâns şi cravata 
ce a fost la modă pe vremea bunicilor 

noştri? Cine nu cunoaşte vre-un »ori
ginal« care de când se pomeneşte, 
zilnic umblă la aceeaşi cafenea, la 
aceeaşi oră şi la aceeaşi masă, luând 
aceeaşi cafea si necetind de cât acelaşi 
»leib-jurnal« ! ! . . . 

Aşa e şi directorul » Gazetei*. Cu 
pasivitatea şi-a deschis ochii în politică 
şi sub pacea aceleiaşi activităţi vrea să 
trăiască şi să moară. Nici nu admite 
discuţia că e bine să se schimbe lu
crurile. 

Ceea-ce nu înţegem însă e când 
prindem pe bëtrânul director în fla
granti de reacredinţă. 

Să-1 scuturăm niţel în afacerea 
alegerii delà Dobra. 

D-1 Dr. Vlad primeşte candidatura 
oferită delà Dobra. Doui protopopi, 
toţi preoţii şi învăţătorii îl roagă să 
primească. Că numai arborênd steagul 
naţional se mai pot mântui de valurile 
strëinismuluï doue protopopiate româ
neşti. Primeşte această candidare 
cu ştirea şi aprobarea fruntaşilor nea
mului. 

Cu toate acestea ce face »Gazeta* ? 
Scrie ea însăşi cea mai incualificabilă 
insinuare la adresa lui Dr. Vlad şi dă 
loc ca duşmanii personali aî d-luî Vlad 
şi uneltele stăpânirii ungureşti să inse
reze următoarele : 

vEu cred, că se înşală toţi cei ce în 
v naivitatea lor vor crede, că dl Dr. Vlad 

şi semenii sei ar lupta pentru principii. 
Nu de principii se tratează la d-sa şi soţii 
d-sale în caşul de faţă, ci de cel mai ire
verenţios oportunism, de-o apostasie faţă 
cu fartidul, şi de-o condamnabilă dispre
ţuire şi încălcare a hotărîrilor conferenţe-
lor noastre naţionale. Exemplul ce-l dă 
Dr. Vlad este atât de demoralisâtor, încât 
merită a fi înfierat după cuviinţă. Unde 
vom ajunge, ce se va alege din noi şi din 
luptele 'noastre, dacă azi unul mâne altul 
va deşerta delà steagul partidului, ai cărui 
membri trebue să fie cu cinste şi respect 
faţă cu decisiunile luate de representanţii 
lui? Aceasta să fie oare „idealul" ce l ur
măreşte generaţia mai tineră, care poartă 
vecinie pe buze cuvêntul de ordine : 'ac
ţiune ? Este a ei chemare acţiunea în sen
sul distrugerii, ori că am ajuns cu par
tidul şi organisaţia lui până la punctul, 
încât nimeni să nu mai vrea să ştie de 
el şi de soartea lui11 ? 

A trage la îndoială buna credinţa 
unuï tinër distins, în giurul căruia sunt 
grupaţi lamura neamului nostru româ
nesc, tinerii, este să încerci un asasinat 
moral, să disguşti pe ceî cari întră în 
lupta naţională mânaţi de dorinţele 
cele maî curate si însufleţiţi numai de 
dragostea pentru poporul nostru îm
pilat. 

Ear a spune că activitatea tinere
tului nostru însemnează deşertarea delà 
steagul partidului, când stiî Că 
lupta s'a desfăşurat chiar în 
numele acestui steag, — aceasta, 
să o spunem odată pe şleau: însem
nează orî o nebunie — în caz când 
avem a face cu un iresponsabil care 
nu ştie ce vorbeşte — ori o neiertată 
infamie, dacă se poate dovedi reaua 
credinţă. 

Tertium non daturi 
Ear că ce e la mijloc, cetitorii vor 

putea judeca luând în considerare ur
mătoarele fapte. 

La Dobra candidează şi advocatul 
Muntean din Orăştie, despre care se ştie 
că în viaţa lui o singură zi n'a fost 
înregimentat în partidul naţional şi de 

când e, n'a participat la nici o mişcare 
naţională, ci tot deauna a fost omul 
stăpânirii ungureşti. Chiar acum el 
candidează cu program liberal, va să 
zică guvernamental, şi sub apelul ce 
s ' a tipărit pentru candidatura asta sunt 
SjUbscrişî nişte—- Ungurî! Chiar ziarul 
unguresc din Deva şi toate celelalte 
ungureşti din Budapesta recunosc că 
advocatul »Muntyan* este liberal. . . 
Liberal este însă şi Dr. Farkas, susţinut 
de întreaga administraţie. 

Cine nu înţelege dar, că d. Mun
tean candidează numaî pentru-ca astfel 
stăpânirii să i-se facă serviciul de a fi 
zăpăcit Românii? De a se produce 
între ei amareală! 

Cine nu vede coada de topor? 
Ear »Gazeta« n'are un singur cu

vent de dojana, fie cât de blândă, la 
adresa Românului coadă de topor, ci 
ea se năpusteşte asupra Românul 
brav, pe care Ungurimea Tar sorbi într'c 
lingura de apă. 

»Gazeta« în loc să stea alăturî de 
ceî carî apără programul naţional, în 
giurul candidatului poporului român, 
cu ştire şi voinţă combate pe Românul 
cinstit şi astfel face treaba — stăpâ
nirii ungureşti! 

Toate ^гдге/е româneşti manifestă 
cea maî caldă simpatie lui Dr. Vlad, 
»Gazeta« singură îl terfeleşte, .înspre 
marea bucurie a preseî maghiare, care 
nicî nu întârzie să reproducă şi să ex
ploateze scrisele » Gazete i* . . . 

Şi totuşi încă »Gazeta« o îa de 
cătră pădure şi chiar în numeral ei de 
Jouî 15/28 Maiu sub titlul Voim să 
fim lămuriţi cheamă la grozavă respun-
dere pe Dr. Vlad, şi pe amiciî lui im-
putându-le între altele că »abea li-a 
resărit barba « . . . D-1 Mureşan — aşa 
se vede — e în credinţa că Dumnezeu 
a dăruit mintea în raport cu mărimea 
barbei, ceea-ce de altfel tocmai d-sa 
desminte maî tare prin faptele ce co
mite. 

Dar nu aşa venerabile, ci să ne 
dai D-Ta lămuriri ! 

Eată unde a ajuns d. Mureşan. 
Ni-e milă de el. 

Lupta Slovacilor. 
Slovacii dau tot mai multe semne de 

vieaţă, din care motiv presa maghiară îi şi 
înjură tot mai mult. Astfel pe ziua de azi 
avem de înregistrat acuze grave la adresa 
bravului preot Dr Boór din Nădlac, pe care 
presa maghiară îl face „panslav", agitator 
etc. etc. Pentrucă a aranjat teatru şi con
cert slovac, ear pe Unguri nici nu i-a invitat. 

Supărarea cea mal mare este însă 
asupra. Slovacilor din comitatul Turócz ş'a 
nume asupra fruntaşilor Dr. Mudrony Pal, 
Pictor Ambrus şi Dr. Panovics, cari în şe
dinţa delà 29 c. a congregaţiei au îndrăznit 
să facă oposiţie, să nu lase astfel pe mame-
lucii patrioţi a vota „unanim* încrederea 
marelui măiestru al formulelor, prim minis
trului Széll. 

D'asemeni li-se face cinstea să fie ocă
riţi studenţilor slovaci delà gimnasiul catolic 
din Rózsahegy, cari sunt aşa de „temerari", 
încât întreţin legături cu „panslaviîa adică 
cu fruntaşii slovaci din acel oraş. 

In cele din urmă organele şoviniste vor 
cere ca bieţii studenţi nici cu părinţii să nu 
mai vorbească slovăceşte! 
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DIN ROMÂNIA. 
Mare incendia în Brăila. Vineri noaptea 

pela orele 2 şi jam., an puternic incendia 
л iebacnit Ia proprietatea d-lul Ianca Corba, 
formată dintr'o fabrica de curăţit cereale şi 
alte mari magazii pline cn cereale. într'o 
clipa focal а luat proporţii uimitoare, co-
prirjzlnd Întreaga clădire de jar Împrejur. 
Limbile de foc mistuitoare păreau ca sudează 
mulţimea adunata la local sinistrului, şi şl 
urmară opera de distragere. 

Timp de 4 ore а durat teribilul in
cendiu fără sa se poată salva nimic din 
productele din magazii. Focul a produs o 
panica grozavă printre toţi proprietarii ma
gaziilor vecine. Daca munca pompierilor 
pentru a localiza incendiul nu ar fl isbutit 
am fl avat de înregistrat poate cel mal 
mare dezastru înllmplat ln Brăila. 

Toţi, absolut toţi, sunt de acord că 
focul a fost pus. Pagabele Eunt de 100 000 
lei. Proprietatea a fost asigurată. 

• 
împrumutai capitalei. Vineri s'a În

trunit la Banca Naţională consorţiul de ban
cher! care urmează să Împrumute primăriei 
Capitalei suma de 13,000.000 lei. Au luat 
parte representanţil băncilor: banca Naţio
nală, banca de scont, banca generală, banca 
României, banca Marmorosch Blank, banca 
Jeschek şi banca Krisovéloni. Consorţiul a 
stabilit condiţiile de emisiune ale împrumu
tului pe tipul de 4 la sută cu 82 suta. Pri
măria a ridicat deja delà Banca Naţională 
suma de 4,000.000 lei; româaând ca restul 
de 9,000.000 lei să-l ridice treptat pună la 
Septemvrie, după cam trebuinţele vor cere. 

• 
Bl primar al Capitalei şi d-na C. F. 

Robescu au plecat aseară la Petersburg. 
Se ştie că dl primar C. F. Robascu a 

fost delegat de consiliul comunal al Capi
talei să ia parte la serbările bicentenarului 
Inflinţărel Capitalei Rusiei. 

Din parte-I, dl primar al Capitalei a de
legat pe dl.I. G. Bibicescu, consilier comunal, 
Bft-1 represinte la solemnitatea desvălirel 
monumentului nemuritorului I. C. Brătianu. 

Misiunea militară, compusă din dl co
lonel de stat-major Alex. Áverésen, majorul 
Gr. Basarabescn şi căpitanul Cocin, din re
gimentul 4 roşiori, şi maiorul Iancovescu şi 
căpitanul Păraianu, din regimentul 18 Goij 
de infanterie, care va représenta pe M. 8. 
Regele şi regimentele respective la jubileul 
de 100 de ani delà Înfiinţarea regimentului 
18 Vologda, din armata imperiala rusă, al 
cărui şef este Augusta! nostru Buvevan, a 
plecat astăzi diminaţă cn trenul de Berlin, 
In Rusia. 

La gară, membrii misiuneian fost sa
lutaţi de dl It.-colonel Leontie ff, ataşatul 
militar al Rusiei In România. 

Şeful misiunei, dl colonel Averescu 
este purtătorul anei scrisori a M. S. Rege
lai către comandantul regimentului rus. 

Darul, pe care M. S. Regele l'a oferit 
regimentului este un superb surtout, o ad
mirabila lucrare de orfrevrerie, compusă 
dintr'o coloana aşezata pe o basă. In virful 

coloanei este o statuă representând gloria 
înaripată cu o coroană de lauri înmâna. 

La basa coloanei sunt aşezate, îa 
dreapta ş i In stânga, douö statuete repre
sentând un soldat rus ş i altul român. 

Pe basa obiectului sunt gravate pe o 
parte, portretul (bust) al M S. Regelui, ln 
uniforma regimentului sëu rusesc avênd de-
desapt an mic medalion cu ţifra regală, ear 
pe celalalt un bas-relief, cu predarea lai 
Osman Paşa. D'asupra acestui bas-relief in
scripţia in ruseşte şi româneşte 28 Noem-
vrie 1877. _ _ 

C o n t u l г ш і ш і i e musică. 
Sibiiu, 26 Maiu n. 

Reuniunea română de musică de aici, 
a dat ln sara de 25 Maiu n. un concert 
bine succes. Programul exclusiv clasic, a 
fost executat ca artă şi precieiune. Păcat 
numai că reuniunea română din Sibiiu nu 
prea face muzică românească. In program 
găsim numele lui Mendelssohn, Bruch, Götz, 
Vieuxtemps, etc. dar dintre compositoril 
români mal cunoscuţi numai pe Vinicu, cu 
o „Fantasie naţionala *, réserva ta şi aceea 
unei artiste streine. 

Au plăcut, de altmintrea, Îndeosebi, 
bucăţile : .Lăudaţi* de Bena, Jubilate 
Amen' de Bruch, .Loreley" de Mendelssohn, 
şi mal presus de toate .Fantasia-Caprice" 
de H. Vieuxtemps, executate pe vioară, cu 
virtuositate, de d-şoara Elsa de Heldenberg. 
Artista aceasta vecinie surizătoare a pus ln 
extas, cu maestria sa, numerosul public 
ascultător, l-s'au făcut ovaţii viforease. 

Melodia bisericească .Lăudaţi" armo
nizată pentru cor mixt ş i orhestră de mult 
promiţătorul tinăr лмд. Bena, face efect 
grandios, ş i tn Berbătoreasca evlavie e ce ţi 
inspiră, uiţi impresia de colorit papistă-
§esc al orchestrării. 

In role de solo au excelat: Doamna 
Maria Crişan, mult apreciata Bopranistâ" a 
reuniunii, domnişoara Tinea Simonescu (zi
ce se, cea mal zeloasă membră a reuniunii), 
domnişoara Eugenia Moga, şi d-l Oct. Mu-
râşan, bariton. 

D-şoara Tinea Simonescu are voce 
dulce, melodioasă, neteda ş i cultivată. Pe 
d-şoara Eug. Moga Încă am avut prilejuri 
să o auzim de multe ori debutând In con
certe. Dumniasa nu s'a desminţit pe sine 
nici de asta-dată, ş i nici părerea noastră nu 
s'a schimbat despre vocea domniei sale^şi 
despre felul cum interpretează cântarea. 

Corurile preste tot —împreună cu ca
pela orăşenească — s'au ţinnt bine. 

Se pare Іпва, ca reuniunea a scăzut 
binişor la numër. Şi, de impresii generale 
vorbind, falmele despre indiferentismul mem_ 
brilor, despre puţina energie a conducerii" 
despre efectele peripeţiilor ce le-a indurat, 
reuniunea ln anii din urmă, — na s'au 
spulberat nici prin acest concert. Stând 
astfel treburile, va fl tn deşert hărnicia di-
rigantuluî Kirchner ; reuniunea anevoe se va 
mal apropia vr-odată de nivelul concertelor 
lui Dima. 

Evenimentele din Orient. 
— 29 Maiu. 

Cercurile militare turceşti, consideră 
că гбзЬоіиІ va fi inevitabil. Statul major 
turc ar avea deja planai atacului fruntariei 
bu gare, cu doué aripi de armată, de câte 
o suta de mii de soldaţi şi cu an centra 
de 20 000 de oameni, Valiul din Salonic a 
declarat corespondentului ziarului Wiener 
Extrablatt: ,Nu vom avea pace tn Mace
donia, până ce nu vom fl biruitori tntr'un 
rëaboiu cu Bulgaria*. 

Populaţia turcă din Monastir a atacat 
închisorile ca să libereze pe turcii arestat! 
pentru omorlrea bulgarilor. 

Aproape de Monastir trupele au sfărlmat 
ca tunurile lor o mare bandă de bulgari, cari 
au întrebuinţat o mare cantitate de dina
mită. 

Insurgenţii Macedoneni, cari s'au în
tors la Sofia se laudă In gura mare de 
atentatele delà Salonic. Unul din el a de
clarat că dinamita este un mijlocul dete
stabil de luptă tn alte ţări, tn Turcia Insă, 
dinamita este un mijloc uman şi permis. 
In cas când bombele de dinamită nu vor 
reuşi să schimba actuala situaţie de lu
cruri, atunci şefii Macedoneni vor căuta 
să lespândească ciuma tn Macedonia pentru 
a nimici deopotilvă pe turci şi pe creştini. 

Albanezii grămădiţi la monăstirea D i 
sant au fost biruit: şi au fugit. 

Şefii lor au fost făcuţi prinsonierl. 
„Times" anunţă că tn timpul din urmă, 

o sută de oflcerl bulgari şi.2500 de oameni 
au trecut hotarele Macedoniei. 

La Moghila aproape de Bitolia a avut 
loc o ciocnire Intre trupe şi o bandă de 
15 insurgent', care a fost nimicită cu totul. 
Au fost ucişi şi 6 săteni, cari s'au asociat 
cu banda. Au fost distruse prin focul arti
leriei 14 case. 

Focul delà otelul Vass. 
— Maiu 30. 

Azi dimineaţă pe la 3 tinsuri s'a 
aprins coperişul otelului nVass', acest pre
dilect loc de întâlnire al românilor. Focal 
în puţină vreme a luat dimensiuni şi pe 
când sosiră pompierii, coperişul restauran
tului stătea ln flăcări. 

Personalului din otel îl succese însă 
în curînd să liniştească oaspeţii, con-
vingêndu-ï că numai odăile din etajul al 
doilea, din fund, sunt periclitate, adecă асэѳа 
parte a otelului, unde de obicei nu sunt 
oaspeţi. 

Focul a ţinut până dimineaţa, fară 
să se lăţiască dincolo de acest coperiş. 
Deşi era încă noapte, mulţime mare se adu
nase în faţa otelului. 

Ce priveşte causa focul, s'a iscat prin 
négligent! Eri ziua toată lucraseră maî 

mulţi tinichigii la repararea coperişului. 
Aceştia mergend sara acasă, au uitat în pod 
un vas cu cărbuni aprinşi, de care avu-
seră lipsă. Vôntol va fi aţâţat apoi focul, 
o schintea a sărit în hainele şi albiturile 
aşezate în pod şi astfel ьѳ va fi aprins podul 
poate încă de cu seară. 

Focul acum ѳ stîns cu desăvirşire. 
Paguba nu-î mare. Numaî odăile de sub 
coperişul aprins au suferit în urma apei. 
Edificiul ѳ asigurat. 

Faţă cu rapoartele foilor locale, cari 
au scris cu litere grase cd otelul Vass a 
ars, ţinem să constatăm, că ştirea astfel 
dată e peste mesura esagerată. Otelul n'a 
ars. A ars numai o parte a coperişului, dar 
pentru aceea în otel trebile merg ca şi 
când nimic nu s'ar fi Intêmplat. 

NOUTÁTÍ. 
ARAD, 30 Maiu n. 1903. 

In giurul d-lui Dr. Vlad, candidatul 
naţionalist din Dobra este grupată întreaga 
generaţie tiaeră, care a şi ţinut să mani
festeze dragostea şi solidaritatea, însoţind 
pe Dr. Vlad la Dobra, căci pe lângă.cei 
cari au vorbit, au mal asistat la întru
nirea din Dobra din Oreştie Dr. Oprea, 
Vlad, Vulcu, Barauga, din Deva Dr. Iustin 
Pop, din Hunedoara V. O^vadă şi N. Ma-
crea, ear telegrame de aderenţă au sosit 
d'asemeni din toati părţile. 

* 
Confiscată. Foaia croată „Novi List" 

ce apare în Fiume, a fost confiscată, deoare
ce într'un articol de fond atacase vehement 
pe banul Croaţiei, aţîţînd totodată popora-
ţiunea în contra maghiarilor. 

* 
Viena n'are lipsă de ambasador evreu. 

Numë cui din urmă al marelui ziar parisian 
„Figarou aduce o ştire sensaţională. Precum 
se ştie guvernul Italiei şi-a rechemat din 
Viena pe ambasadorul EÖU contele Nigra, 
care ani mulţi representase Italia. Causa 
rechemării a fost contractul darii de vin. 
Local lui avea să-l ocupe actualul amba
sador italian In Washington Mayer, dar din 
Viena 'i-s'a dat guvernului italian să înţe
leagă, că nu-'l primesc, căci ѳ — ovreu. 

* 
Rege împrocesuat. De cine ar putea 

fl vorba decât de regele Belgiei Leopold ? 
Fetele lui tl plrtseră anume pentru partea 
lor din averea reposate! regine. Leopold 
încearcă acum să se tmpace cu fetele sale. 
Curtea din Belgia a şi Jnceput deja per
tractările cu Stefánia, vëduva lui Rudolf, ac
tuala contesă Lonyai. 

Cronica sëptëmânei. 
— 30 Maiu n. 1903 

Primul pas ѳ făcuţi Avem candidat 
de deputat ca programă naţională româ
nească, şi de va vrea cel de sus, azi-mâne 
deputat naţionalist. 

Trăiască Dr. Aurel Vlad! 

Nici că am putea reîncepe maî po
trivit seria întreruptă a cronicelor noatre 
sëptômânale, decât cu încrestarea acestui 
fapt îmbucurător. 

Eu la adecă nici nu pot înţelege de 
ce ţinem noi Bomâni! atât de mult la 
„pasivitate", de ce ne place a ne amăgi 
noi înşine că suntem pasivi, când în adevër 
nn suntem, şi n'am fost nicl-odată. Nici 
chiar ln vremile de însufleţire generală, 
cftnd aproape cu unanimitate s'a proclamat 
abstinenţa noastră delà alegeri, noi n'am 
fost pasivi. Massele mari ale alegëtorilor 
mergeau şi d'atuncî înainte la urnă, casă 
voteze pentru cel dintâiu venit, străin, ne
cunoscut, fără inimă şi durere pentru ne
cazurile poporului care îl trimite in corpul 
legiuitor. 

Pasivitatea noastră a fost numaî pa
sivitate aparentă. Ám fost pasivi îtitr'atâta, 
încât n'am rotat pentru al noştri fruntaşi, 

ci pentru nişte parveniţi veniţi din ţinu
turi depărtate. 

De azi încolo însă lucrurile au să se 
schimbe, şi bravilor alegëtorï Români din 
cercul Dobrel le va reveni onoarea d'a fi 
fost cel dintâiu, cari în vremuri grele şi-au 
pus de gând să fie représentât! de un băr
bat, care nu numai că a eşit din sinul 
lor, dar le vrea şi binele lor şi al întreg 
neamului românesc. 

Lupta L'are să fie uşoară, dar de 
luptă nu ne spăriem, căci ne-am obicinuit 
să trăim în lupte. Vom avea să luptăm 
cu mulţi duşmani şi demascaţi şi ascunşi, 
dar nădejde avem că a noastră va fi is-
bânda, căci pe a noastră parte e adevërul. 

Сѳ-Ï drept, în era 9alegerilor curate" 
păşeşte astăzi candidatul nostru naţionalist 
Înaintea alegëtorilor delà Dobra, dar . . . 
fost'au şi în Borna vechie alegeri „curate", 
legi cari asigurau curăţenia alegerilor, şi 
cel dintâiu, cari nu le observau erau cei 
cari le aduseseră. Vorba lui Tacitus: în 
Borna nici-odată n'au lipsit legile bune, 
a lipsit numai puterea morală d'a le ese-
cuta. Evreii ne-an dat religia, Grecii arta, 
Romanii statul şi constituţia, dar ne-au 
dat drept apanaj şi minciunile lor conven
ţionale. 

Mituiri, sila, contracandidărî ce mmă-

riau scopul să arunca în mijlocul alegëto
rilor tăciunele desbinăriî, au jucat rol şi 
pe vre m er. romanilor, şi cu toate aceste 
fr; ţii Grachi an ajuns tribuni, căci simţul 
şi dorul de bine în inimile alegëtorilor 
a fost mal puternic decât banul vremelnic 
ce-l oferiau mituitoril simbriaşi a celor 
rîvnitori la mărire. 

Delà cel care îţi dă bani n'al să te 
aştepţi la nimic alta: te-a ilăţit. Gel care 
te sileşte să faci cum şi ce vrea el, nu-ţl 
vrea şi nu ţi-a voit nici odată binele, iar 
cel ce te aduce în zăpăceală să nu ştii ce 
să faci, nu-I omul tëu. 

Legi avem cari ne asigură alegerile 
„curate", cari pedepsesc încercările de mis 
tuire şi silă, dar dacă cei cari le-au adu-
n au tăria morală d'a le şi esecuta, noi 
vom ave-o : noi le vom ţinea, şi vom alege 
liber, curat. Nici banii n'au să ne abată 
din calea apucată, nici sîlă n'o să ne îns
păimânte, nici contracandidările n'o să ne 
aducă in rătăcire... Cu conştiinţa curată de 
ori-ce încălcare de legi vom păşi înaintea 
urnei, votând pentru cel care binele nostru 
îl vrea, căci nu promite nimic, ca să poată 
da totul! 

Trăiască Dr, Aurel Vlad. 
• 

Şi vor veni să cerşiască căpătuire străini 
de lege şi limbă, ce se vor „dimitea — căci 

atât de sus stau aceştia, încât nici durerile 
nu ni-le înţeleg, nici plângerile nu ni-lç aud, 
nici limba nu ni-o pricep şi nici legea nu 
ni-o iubesc!—ce se vor „dimite" să ne nu-
miască „fraţi iubiţi" ! 

Dar frate ni-e oare cel care cftnd noi 
suferim necazuri nenumerate nicï nu vor 
să ştie de noi, iar cftnd eî au lipsă de noi, 
vin de ne strâng mâna ca apoi după-ce 
le-am împlinit pofta şi le-am scos carul în 
drumul oblu, să ne întoarcă spatele ? 

„Bumun prost" ! 
Proşti vom fi fost poate până acum, 

dar nu mai vrem să fim. 
Trăiască Dr. Aurel Vlad. 

* 

Lampa e aproape să mi-se stângă, M'am 
pus să scriu cronica sëptëmânil, şi am alu
necat în mişcării electorale. 

Nici n'are să-l prindă pe nimeni mi
rarea, când azi întreaga lume românească 
numai de candidarea delà Dobra vorbeşte. 

Toate foile noastre româneşti s'au 
ocupat pe larg de această rouă fază în 
luptele noastre politice, toate au aprobat pasul 
bărbătesc al bravilor români din Dobra, cari 
vor să fie représentât! în parlament de unul 
dintre a! lor; numai una singură a făcut 
escepţie : gazeta delà Braşov. Nici nu ne 
mirăm. Atâţia amari de ani a petrecut ln 
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Noi abzieeri din secţiunile Asociaţiunii. 

Zilele trecute am Înregistrat deja dimisio-
narea din secţiunea istorică a d lui canonic 
mitropolitan Dr. Ioan Bunea. Acum avem 
sft Înregistrăm alte douö dimisionări : dimi-
sionarea d-lui Dr. Al. M. Marienescu din 
secţia literară, ei a d-lui Alexiu Viciu, pro
fesor In Blaj, din secţia şcolară. 

Se pare că dimisionările aste sunt 
efluxul spiritului neguţătoresc ce domină 
comitetul Asociaţiunii de sub stăpânirea 
d-lui agent de asigurare Dr. Comeliu Dia-
conovici, secretarul Asociaţiunii. 

» 
Din dramele dragostei. La 27 Maiu 

s'a sinucis la patul de moarte al adoratei 
sale, locotenentul Vécsey din Zombor. Vécsey 
de mult era tndrfigostit4de Csongort Mariska, 
o actriţă frumoasă. In vremile din urmă 
Insă actriţa s'a îmbolnăvit greu. Mercurl 
ceru apoi să-i cheme un preot. Locotenentul 
era tocmai la pat, când sosi preotul Vë-
zându-'l, tu tn curat că na mai e nădejde. 
Se duse tu odaia alăturată şi ae împuşcă. 
Altă zi era mort. Actriţa tncă trage de 
moarte. 

Catastrofă pe mare. Vaporul 
englez Huddersfield, care a plecat zilele 
trecute la Grimsby sub conducerea căpi
tanului Beals, în apropierea stâlpului de 
signal 48 s'a ciocnit cu vaporul norvegian 
Cto, ce vinea din Rotterdam. Vaporul 
englez s'a cufundat. Marinarii an scăpat 
cu vieaţa, dar pasagerii, vr'o 16—20 la 
numër s'au lunecat cu toţii. Pasagerii 
aceştia erau mare parte cor&bierî, cari 
mergeau la Londra sâ-'şl ridice simbria, 
Erau emigraţi austriac! şi italianl. Vaporul 
norvegian încă a suferit vătămări grave. 

• 
Sinucidere de ruşine. Inveţătorul 

Iosif Daul din Samoskeez (corn Arad) a 
plecat acum câte-va soptëmânl la Orşova, 
unde zicea că capotă post mal bun. Cât-va 
timp familia nu i-a mat auzit de veste. De 
curând Insă a fost aflat In pădurea de lângă 
Orşova un om mort, care nn era altul decât 
Daul. Cadavrul a fost Înmormântat şi s'a 
pornit şi cercetare. Intr'aceea Insă mama 
Iul Daul a primit nişte cambii, pe care era 
scrie şi nomele el, deşi ea na subscrisese 
nici odată oambil. Femeea a şi regalat un 
cambia de acesta, ca aă nu facă de ruşine 
pe fiul eî mort. Primind insă şi alte cambii 
false, s'a săturat de plătit şi a făcut ară
tare la judecëtorie, care a constatat, că tn
veţătorul Daul după ce a faşiflcat malte 
cambii scriind pe ele şi numele mamei sale, 
venind vremea sä plătească, de ruşine a 
plecat la Orşova, unde s'a sinucis. 

• 

Ovreii OSÎndit. Ovreiul Reinach, 
care a luat parte aşa activă în lupta por
nită pentru iehabilitarea lui Dreyfuss, 
îl acuzase în cursul acestei lupte pe ma
iorul Henry cu trădare. Vëduva luî Henry 
i-a intentat pentru asta proces, ear primul 

„ dolce far niente*, ferindn-se de cel mal 
mic sgomot, de cea mal mică muncă, încât 
azi II cade grea să se treziască la viaţă 
nouă. K şi greu să începi sara un lucru, 
ce deja dimineaţa ar fi trebuit să-1 începi... 
Pst! Să nu-I turburăm somnul dulce. 

— Noaptea bună, Moş Aurică. 
Lampa mi se stânge... 

Şl pune-om nmet doi cu doi 
Şi-a mal fl oum vrem noi 1 

Trăiască Dr. Aurel Vlad! 

IuGreştinarea ungarilor, 
talele din stânga Donării, 

ritul resăritean. 
De George Cinhandu. 

(Urmare şi fine). 

Intre atarl împrejurări nici nu era 
surprinzătoare vânătoarea contra ritului ră
săritean nici în Ungaria, mal ales pentru 
considerarea la raportul de supunere al 
regelui unguresc cătră scaunul papal, pre
cum şi la împrejurarea că acel teritor supus 
dominaţiunel ungureşti, pe care se practiza 
ritul resăritean, constituia un punct de atac 
mult mal apropiat şi mal In calea politicei 

for 1-a judecat pe Reinach să plătiască 
vêduveï şi fiului el câte 500 franci des-
daunare. In urma apelării Insinuate, causa 
a ajuna la curtea de apelaţie, care a în
tărit judecata forului întâiu. 

• 
Injangherea unei femei. O tentativă 

de asasinat, cu un mobil bizar, a avut loc 
la Paris, tu colţul atradei Croix-Nivert ca 
strada Fondary, din cartierul Javel. O ti
nóra femee de 18 ani, Euphrasie Chagés, 
cunoscută tn lumea elegantă, sub numele 
suggestiv de „La Chatte de Grenelle', cu 
părul castaniu, cu ochii negrii şi languroşi 
şi reputată pentra talentul el in arta Îm
brăcămintei tşl câştigase de câtva timp o 
oare care faimă tn stabilimentele cartieru
lui şcoaleî militare, undei plăcea Bă meargă 
In serile când o enervau restaurantele la 
modă din cartierul latin. 

Euphrasie Chagée, deşi a fost curtată 
şi a primit jurăminte de dragoste din partea 
tinerilor din cartierele Grenelle, Javel, şi 
ale scoale! militare, totnş! persista In hotă-
rlrea el de a nu-şl angaja inima. 

Zilele trecute, sărmana Euphrasie a 
fost areatată pe bulevardul invalizilor de 
acel faimoşi .moeurs*' din Paris. Ea a fost 
du»ă la închisoarea Saint-Lazare. 

Când a fost liberată, cel dintâiu cari 
au aflat această ştire au fost vizitatorii lo
calurilor frecuentate de dlnsa. 

Iu aceste localuri veneau şi alte fe
mei, de aceeaşi condiţie ca şi : „La Chatte". 
Gelozia femeilor e cam curioasă; ea ве 
manifestă adesea ori In mod straniu. Aşa, 
cunoscutele Euphrasie! erau Înfuriate pe 
dlnsa, că nu-şl ia an amant, fiind geloase 
de libertatea inimel el. Când au auzit că a 
fost liberată, au spus; Dacă „La Chatte" 
vine ear printre noi, trebue să şl ia an 
amant, căci altfel II vom face de cap... în
curajat de aceste cuvinte, Jean Nicot se 
hotărî să găsească pe Euphrasia. După 
puţin timp a găsit-o şi i-a făcut cu ne
ruşinare propunerile cele mal cinice. Dar 
,La Chatte" revoltată li răspunse: Mici 
odată, na, nici odată, nu voiu lua un băr
bat ca să-I hrănesc, să-1 Întreţin şi la ne-
voa să fia nevoită să-1 las sâ-ml fure şi 
banii ! — E ultimul tău cuvônt ? adaogă Nicot 
cu un ton ameninţător. Ia bine seama ! — Da I 
E ultimul meu cuvônt 1 răspunse scurt ,La 
Chatte". Atunci, mizerabilul, scoase dm 
haină un pumnal şi după ce-l înfipse de 
două ori tn şoldurile nenorocitei femei, dis
para. Euphrasia căzu In nesimţire şi fa 
transportată astfel la spitalul Necker, unde 
i-e'aa dat toate ajutoarele necesare. Poliţia 
şi parchetul au fost anunţaţi şi a'au luat 
măsuri pentra prinderea banditáiul. 

» 
0 admiratoare a lui Tolstoi. Un ame

rican bogat ca Întreaga familie şi ca mal 
mulţi prietini, au cerut acum cât-va timp 
delà Tolstoï o audienţă. . . Tolstoï s'a 
scuzat că e bolnav. Americanul a insistat 
şi pentra а nu supăra pe marele scriitor, 
a cerut ca să-1 poată măcar vedea de de
parte. 

papismulul, decât să fi putut românea trecut 
cu vederea de scaunul Roman1), 

Dar pe lângă creşterea puterii scau
nului Eoman şi contopirea bisericei ungu
reşti stefaniane în sistemul mare! biserici 
a Romei, — pe lângă micşorarea regali
tăţii şi aservirea el scaunului Roman, mal 
avem a face, tot în veacul XIII, în legă
tură cu chestia ritului reiăritean, încă şi 
cu un alt moment, cu devastarea tătărească, 
urmată după 1241. 

Acest desastru a fost sdrobitor de o 
potrivă pentru instituţiunile de stat cât şi 
pentru cele religioaee-bisericeştl; archiépi
scopal de Kalocsa an! d'arèndul nu era 
în stare, de şi fusese din cel mal bogaţi 
ierarchl al bisericii ung., să plătească 15 
mărci. Atunci să fi dispărut şi ultimele 
resturi de ritul resăritean din biser. ungu
rească şi să fi fost înlocuit definitiv cu cel 
apusean, prin ordurile apusene pe cari le 
vedem mcurénd după desastrul tătăresc 
lucrând In ţară. Elementul Insă care prac
tiza în massă ritul resăritean (Românii 

l ) La noi, se vede, se Întâmpla tocmai eon-
trarnl delà ceea-ce se petrecea pe acelaşi timp 
(veac. XIII) la Slavii apuseni, cari nu se pnteau 
Împăca încă nici acum ou limba latina a ritului 
apusean, lnocenţiu Ш anume pentru a nu-ï perde 
pe dalmatini şi croaţi, le Încuviinţează (la a. 1248) 
intrebulnţarea liturgie! Romane, tradusa In limba 
slavonă şl transcrisa In caractere glagolitice. Asta 
se Întâmpla după-ce In doue slnoade ţinute la 926 
şi 1059, în 8palat-o fusese condamnat ritul, deci şi 
Uturgia răsăriteană în limba slavonă. 

Tolstoï consimte. El ea loc pe un 
balcon, grav şi măiestos, ca o devinitate 
budistă, ear familia americană defilează în 
faţa case! făcend salutări până la pămint şi 
aruncând priviri lungi. 

Toţi au trecut fără să zică nici o 
vorbă, noma! o ttnără doamnă mal expan
sivă n'a putut să 'şl ţie entuziasmul de ad
miraţie, slrigônd: „Leon Tolstoi, cărţile 
D-tale au avut asupra vieţii mele o mare 
infiuinţa. Dar ceea-ce m'a impresionat mal 
mait а fost cartea, cartea... „Doamna a 
uitat titlul cărţoi şi na tşl putea aduce 
aminte. «Sufletele moarte" de sigur, zise 
Tolstoï plecându-se de pe balcon. — Da, 
da, striga doamna. — Este o carte de Gogol, 
rëspunse bătrânul scriitor zimbind, pe când 
cortegiul admiratorilor s'a depărtat. 

Dr. Valeria Curtuţiu şi-a în
ceput praxa de medic, In Arad, Boros-
Béni tér 13. 

ULTIME ŞTIRI. 
Deia congregaţia aradană. 
Dintre Unguri sunt de faţa m a l : 

ales slujbaşii. Români au venit mal 
puţini ca de alta dată, dar fruntaşii 
au venit to ţ i ; ni-am putut nota p e : 
M. Velici, Dr. Iacob Hotaran, G. Te-
lescu, Gr. Mlădiu, T. Magier, Cornel 
Lazar, Axente Secula, Sever Secula, 
Dr. St. C. Pop, preotul Vuculescu 
(junior), D. Popoviei, Aug. Boţoc, Tr. 
Vaţau, Augustin Beleş, George Bogdán 
(Agriş), N. Lăzarescu (Siria), Russu Şi
rianu, P . Milovan, M. Pap , Dr. George 
Popa, Dr. C. Ardeleanu, G. Serb, P . 
Truţa, P. Givulescu, G. Ardelean etc. 

Şedinţa se deschide la orele 10. 
I'ispánul face cunoscut ca nu poate 

da cuvent luï Dr. St. C. Pop, care a 
interpelat In chestia măcelulu delà Şe
preuş, deoare ce numai In adunare 
ordinară se poate face interpelare. 

Dr. St. C. Pop protestează şi Ro
mani toţi sar In giurul lui. Ungurii 
strigă .e lá l l" , şi se naşte astfel un 
sgomot, care ţine mal multe minute. 
Fişpanul suna Intr 'una clopoţelul. 
Abea se poate face linişte. 

După ce se t rece iute peste cele 
dintâi 4 chestii Baronul Bánhidy pro
pune a se protesta contra obstrucţio-
niştilor din Dieta şi a se vota încredere 
guvernului. 

M. Veliciu, DT. St. 0 . Pop şi Russu 
Şirianu combat straşnic propunerea, 
arătend punctul de vedere pe care stau 
partisanii partidului naţional român. 

Totuşi majoritatea primeşte pro-

în special) rômase avisât, ca şi în veacu
rile ulterioare, să-'şl aducă ierarchl şi 
preoţi rësaritenï de prin ţerile ortodoxe 
limitrofe cu statul unguresc. In aceasta 
zace esplicaţia conservării ritului resăritean 
în special la noi la Români şi după de
vastarea tătărească, şi că în urma acesteia 
s'a putut acesta înlocui în definitiv şi în 
biser. ungurească cu ritul latin şi mal ales 
în urma activităţii ordurilor apusene Intrate 
în ţară tocmai după retragerea tătarilor. 

Dintre ordurile apusene, venite in ţară 
după devastarea tătărească, pe lângă cister
ciens! şi binedictini cari erau aici de mal 
'nainte, mal însemnat e cel al Dominica
nilor care, alăturea de minorit?, îl vedem 
luând rolul conducerii în biserica ungurească. 

Ordurile apusene, pe lângă că adu
seră în regatul unguresc un nou spirit de 
cultură şi de organisaţie apuseană pentru 
regatul şi biserica ungurească In special, 
au adus cu sine totodată şi spiritul into
leranţei cătră tot ce era „schismatic" orî 
plane „eretic", cătră toţi şi toate ce nu 
încăpeau la un loc cu interesele şi în or-
ganisaţia bisericii Romane. 

Nu altceva, d&r după retragerea puho
iului tătăresc vedem în ţară pe Dominicani, 
cum zise! la loc de frunte, ca conducători 
in bis. ungurească, va să zică acel ord (în
fiinţat de altfel d'abia la 1215), căruia iî 
încredinţa (la a. 1282) papa GregoriuIX 

punerea. Vom da In numörul viitor o 
dare de seama amănunţita. 

Turburările din Croaţia. 
Agram, 30 Maiu. Mulţime de 

studenţi au demonstrat pe stradă şi au 
voit sâ elibereze din temniţă pe colegii lor. 
Poliţia ia împrăştiat. 

In Samator ţăranii au năvălit asu
pra castelului de vânătoare a contelui 
Erdödy, de unde au dus ce au putut 
ear restul l-au nimicit. 

Se afirmă că se va proclama stata-
riul pentru întreaga Croaţie şi teritorul 
Fiumei. 

S'a ordonat ca pe toate clădirile pu
blice să se pună şi inscripţie croată, nu 
numai maghiară ca până acum. 

Viena, 20 Maiu. Deputaţii slavi 
de sud vor scoate un manifest, în care 
vor protesta împotriva barbariilor din 
Croaţia, vor osândi regimul maghiar 
si-'şî vor arăta simpatia pentru fraţii lor 
Jroafi. 

Atentat în contra ţarului? 
Viena, 29 Mal. Ştirile mal nouă sosite 

din capitala imperiului rusesc aduc o sen-
zaţiune mare. Se vorbeşte că în palatul im
perial din Petersburg s'ar fi găsit o maşină 
infernală, care ar fi avut menirea să facă 
să espkdeze o mare cantitate de dinamită. 
Descoperirea a produs adîncă conste naţie. 
Cercetarea decurge cu cea mal mare rigoare. 
— Se crede, ci e vorbă d'un atentat po
litic. Motivele ar fi tot cele vechi, pe lingă 
cari s'au mal adaus evenimentele din vre
mile din urmă. 

Anarchist deţinut. 
Paris, 28 Maiu. Telegraful aduce 

ştirea, ca tn Wallavalle poliţia a pus 
mâna pe un anarchiát primejdios, care 
şi-a pus de gând sä-1 asasineze pe 
Impëratul german Vilhelm şi pe pre
şedintele Americel Roosevelt. Anarchi
áiul a fost însărcinat cu executarea 
acestor a tentate din partea unei so
cietăţi de anarchiştl. 

Clironom înebttnit. 
Viena, 29 Maiu. Din Par i s se de-

peşeaza ca moştenitorul tronului al 
Belgiei, contele de Planara a înebunit 
pe neaşteptate . Nefericitul conte va 
fi internat In care-va casa de sanè-
tate din Franţa . 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Роротісі-Barcianu. 

încvisiţiunea — cercetarea ereticilor, inqui-
sitio haereticae pravitatis, sanctum of f i ,ium 
— sub imediata supraveghiare a papei. 

Numai în felul acesta şi cu ajutorul 
noului factor — ordurile monachale apu
sene — Înţelegem izbânda definitivă a creş
tinismului apusean în biserica ungurească 
şi persecuţi unile de mal apoi, tntâî reli
gioase apoi şi politice, pornite asupra bi
sericii resăritene şi a românilor din regatul 
S-luï Stefan. 

Numai astfel înţelegem de ce nu mult 
mal târziu (1437) se încheia „unio trium. 
nationum" (unguri^ secuii şi saşii) contra 
românilor, şi de <& d. es. tot în veacul XV 
(la a. 1476), precum cetim, se afla şi preot 
apusean, L&dislţu Thabiasi, care acuşi li 
spânzura pe ro&ânî, acuşi 11 trăgea în ţeapă 
pentru-că sunt /eretici, şi asta se întâmpla 
după datina ţejriî!!... 

A mal şj'ontmua, ar însemna a scrie 
istoria biseri-'cü române din regatul unguresc, 
ceea-ce nu <*<,' de puterile şi problema nonstră. 

Ne /vom mal opri deci pe câte-va mo
mente înainte de a încheia, să facem nişte 
scurte'refleeiunl la chestia ritului resăritean 
pe teritorul regatului unguresc, de oare-ce 
zise&iem mal 'nainte că aceasta chestie are 
o de osebită importanţă pentru noi, românii. 
Să v l

e jem aşa dară! 

t 
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Árverési hirdetményi kivonat. 
A borosjenői kir. jbiróság mint tikvi hatósága közhírré teszi, 

bogy a „Victoria" tak. és hitelintézet részvénytársaság aradi ozég és csatla
kozódnak ezennel kimondott Kaufman Jgnáez, pankotai lakos végrehaj-
tatóknak Bengye Iszáj szöllös-csiger éli lakos végrehajtást szenvedő ellen 
1000 korona és 104 korona tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte, minek folytán az aradi kir. törvényszék 
és a borosjenői kir. jbiróság területén fekvő és a szöllös-osigeréli 316 
saámu tlkjkönyvben A I. 1—6 u. (643—644), (1047—1048), 1379, 1451, 
1849 és 1957 helyrajzi ezám alatt foglalt ingatlannak Bengye Iszájt illető 
V2 részére 1414—korona kikiáltási árban az 1903. évi íunius hó 27 
napján d. e. 10 órakor Szöllös-csigerél községházánál megtartandó nyil
vános árverésen következő feltételek alatt fog eladatni u. m. : 

1. Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik, az elárverezendő 
ingatlan a kikiáltási áron alól is el fog adatni. 

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, 
vagyis 141 korona 40 fillért és készpénzben, vagy az 1881 évi november 
hó 1-én 3383. sz. ig. min. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpa
pírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi 60 t. cz. 170 §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről 
kiállitot elismervényt átezolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, és pedig 
az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, a 
másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat 
pedig ugyanazon naptól számítandó 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számítandó 6 % kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881. deczember 6-án 39425 I. M. sz. a. kelt 
rendeletében előirt módon a buttyini kir. adóhivatalnál mint birói letét
pénztárnál befizetni. 

A bánatpénzt a biroság az utolsó részletbe fogja beszámítani. 
Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos orák alatt ezen 

kir. járásbíróság telekkönyvi hatóságánál, Szőlős-csigeréi Pankota és Mo-
roda községek elöljáróságainál megtekinthetők. 

Borosjenőn, 1903. april hó 8-án. 
A kir. jbiróság mint tlkvi hatósága. 

988 l - l 
Székely, 

kir. albiró. 
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Strămutare de prăvălie! 

AUGUSTIN ALBRECHT 
f o s t C S E H K A T A L I N 

şi-a strămutat 

p r ä v A l i a d e m â n u ş i 
o u і>г* і іигг і Ѵ Х а і ч 1903, 

în strada Salacz Nr. 1. 
(Casa Löes.) 974 4 - 1 0 

I 

p. T . m 
îmi iau voia a aduce la cunoştinţa M. On. Public, că In Arad, piaţa *1 

Szent-Péter N-rnI 4 (tn casa d'odinioară a!uï Pavisits) am deschis un Ц 

Institut de curăţire chimică g 
şi văpsire de postavuri. I 

tntru toate coiëspunzëtor recerinţelor mele. L'am aranjat,;in aşa mod Ш 
Încât voi pntea satisface şi celor mal mari pretenţii. Curăţesc pe cale щ 
chimică, după sistemul cel mal non, haine de bărbaţi, femei şi copil, apoi 
perdele, postavuri de mobile, broderii şi parisoinrl, precum şi curăţirea şi 
văpsirea (In culori după plac) a tot felnl de stofe, — pe lângă pretori 
prea avantagioase. 

Apelând la binevoitorul concura al M. Onor. public, 
semnez cu deosebita stimă: 

SAMUIL FRIED. 

HI 
Hi 
fî 
Hi 
HI 
HI 

951 6 - 2 5 
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î m p r u m u t u r i do b a a î p$ amortisare 
Şl mijlocesc pe lângă condiţiile cele mal avantajoase, pe moşii 

case In oraşe cu 4/3, 4/5 şi 5% şi amortisare de 
20, 25, 30, 50 de ani, 

adecă în camătă e socotită atât camătă cât şi amortisarea din capital. 
Principiul meu e îndestulirea M. On. public, care vrea să 

facă împrumuturi hipotecare. 
Împrumuturile se plătesc în bani gata, scrisorile hipotecare se 

plătesc cu valoarea lor nominală. Spese prealabile nu sunt, tacsele 
mi le socotesc ulterior. 

Pentru desluşiri mai detaiate a se adresa la 
HERZOG SÁNDOR 

Arad, strada Weitzer-Jânos Ш. 15, uşa 7. 

.. . I R B O S ş i H I Î I L , 
Fabricant de mobile 

ZZ A r a d , Calea Andrássy Nr. 6. г 
Fil ialA in Mediaş . 

Atrage atenţia onor. public şi-'l roagă së visiteze 

= Marele seu magazin de mobile = 

Ш 

dela fabrica augmen'ată. 
Are In magazin mobilele celea mal moderne lucrate 

In stiluri deosebite; asortiment bogat. 939 e-20 

Ш 
Ш 
Ë 
Ë 

Э Ш І Ш О І І Ш Ш Ш І І Ш И І Ш І 

V I N E Ţ E A 
maî £>ună la spălat. 

' jSub scutul legilor. • •»• - » - ^ •<••«*... 

Vineţeala ea mal folosită în spălătorii şi case private. 
E f t i n ă ş i n e î n t r e c u t ă ! 

1 stiel» mica de 24 fll. atinge la 10 spălaturi. — 1 sticlă mare 
costă 1 cor. 6<Л fll»> Vî de sticlă 1 cor. 

- • : Se poate căpăta pretutindeni. .. 1,. •— 
Se ne ferim^de falsificate. 916 7—20 

Singurii 
F a b r i c a n ţ i : I E AŢII Ш С Ш І Ш Е Д fabrică chimică. *™™i> 

Tipografia .Tribun* Poporule!", Aurel Popoviciu-Barcianu. 


